

В полете космический корабль «Союз-32»

В соответствии с программой исследования космического пространства 25 февраля 1979 года в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-32».

Космический корабль пилотирует экипаж в составе командира корабля подполковника Ляхова Владимира Афанасьевича и бортинженера, летчика-космонавта СССР Рюмина Валерия Викторовича.

Программой полета корабля «Союз-32» предусматривается стыковка со станцией «Салют-6».

В связи с тем, что станция находится в космическом полете около полутора лет, экипажу корабля предстоит провести дополнительную оценку возможности дальнейшего функционирования систем и аппаратуры станции при работе в пилотируемом режиме.

Самочувствие товарищей Ляхова и Рюмина хорошее.

Бортовые системы космического корабля «Союз-32» работают нормально.

Экипаж приступил к выполнению программы полета. (ТАСС)

Знамя у животноводов «Берензасса»

В прошедшую субботу в Подобасском доме культуры состоялось общее собрание рабочих и специалистов совхоза «Берензасс». По итогам четвертого квартала 1978 года совхозные животноводы заняли первое место среди хозяйств треста комбината «Кузбассуголь». План реализации молока берензассцы перевыполнили на 20 процентов, мяса — на 20. Им по праву было присуждено переходящее Красное знамя треста.

Вручил почетную награду коллективу совхоза «Берензасс» главный зоотехник треста комбината «Кузбассуголь» В. С. Осинцев.

Знания — в практику

Десять доярок совхоза «Берензасский» получают в этом году звание специалистов высокого класса после завершения занятий, которые ведут главный зоотехник хозяйства Владимир Алексеевич Новоселов и ветврач Анатолий Николаевич Степанов. Наряду с изучением теории ведется обучение приемам лучших доярок совхоза Веры Николаевны Козиковой и Анастасии Степановны Казначеевой.

Знания, полученные в процессе занятий, уже применяются в работе. Суточный надой на корову сейчас составляет 5,8 килограмма, что на 0,6 килограмма больше соответствующего прошлого года. С. ИЛЯСОВ.



Ипатовский — значит универсальный

Минувший год был нелегким для наших хлеборобов. Но несмотря на все сложности, труженики полей славно потрудились, собрали хороший урожай. Были у нас недоработки. Урожайность по колхозу ожидалась не менее 20—22 центнеров с гектара, а фактически получили по 16,7. Нетрудно подсчитать, сколько зерна осталось на земле. Из-за этих потерь хозяйство недополучило около 2700 тонн зерна.

Такого бы не случилось, если бы комбайны отремонтировали качественно. Ведь была создана специальная комиссия, которую обязали выдавать на комбайны допуски к работе. Комиссия же работала формально.

Кстати, этот вопрос очень важен. Он является звеном ипатовского метода. А мы как раз и работали в прошлую страду по-ипатовски.

Бытует мнение, что уборка — дело сезонное: подошло время, навалились все вместе, убрали хлеб. А если здраво рассудить, то уборка является составной частью (хоть и важнейшей, но все-таки частью) долгой и кропотливой работы по выращиванию зерновых. Сюда входят и предпосевная обработка почвы, и сев, и борьба с сорняками, а потом только венчает все дело уборка.

В нашем колхозе было создано три комплексных от-

ряда. Результаты неплохие. Но если быть откровенным, то нередко бывало, что мы работали не по-ипатовскому методу, а под ипатовцев. Комплекс подменяли уборочно-транспортным отрядом. А ведь ипатовский метод тем и хорош, что его можно использовать не только на уборке, но и на посевной. Он универсален. Мы же этого в прошлом году не учли.

Существенным недостатком в использовании эффективного метода было и то, что размещение зерновых культур в севообороте не было продумано до конца. А значит, была упущена возможность последовательной уборки рядом находящихся площадей, ведь по срокам вызревания культуры резко отличались друг от друга. Вот и приходилось гонять технику. Перегоны делались немалые, на что уходило много дорогого времени.

Были недоработки и в системе оплаты труда.

Проблемы, поднятые страдой прошлого года, решаются сейчас в хозяйстве. Главное — нужно учесть, что ритмичная работа комплексных отрядов обуславливается комплексной подготовкой всех служб колхоза и общественных организаций.

Г. БОРОВИКОВ,
агроном бригады № 5,
колхоза «Вперед»,
начальник комплексного отряда.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

ГОД ИЗДАНИЯ 40-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 27 (4949)

Вторник, 27 февраля 1979 года

Цена 2 коп.

Кандидаты нерушимого блока коммунистов и беспартийных



БРАТЧЕНКО Борис Федорович

выдвинут кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Кемеровскому избирательному округу № 13 коллективами трудящихся разреза «Междуреченский» города Междуреченска, шахт «Зырянская» города Новокузнецка, «Центральная» города Прокопьевска, Кемеровского научно-производственного объединения «Карболит», колхозников колхоза имени Кутузова Тяжинского района.

Товарищ Братченко Борис Федорович родился в 1912 году в городе Армавире Краснодарского края.

Трудовую деятельность Борис Федорович Братченко начал после окончания Московского горного института в 1935 году помощником начальника участка, начальником участка шахты «Капитальная» № 2 треста «Кизелуголь» Пермской области.

В 1949 году был переведен на работу главным инженером комбината «Карагандауголь» Казахской ССР, а в 1953 году назначен заместителем министра угольной промышленности СССР.

С 1965 года Борис Федорович Братченко — министр угольной промышленности СССР. Б. Ф. Братченко был делегатом четырех последних съездов КПСС, а на XXIV и XXV съездах был избран членом ЦК КПСС, является депутатом Верховного Совета СССР.

За заслуги перед Советским государством Борис Федорович Братченко награжден тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, медалями СССР. Является лауреатом Государственной премии.

Борис Федорович Братченко — достойный кандидат в депутаты Верховного Совета СССР.

Товарищи избиратели!

В день выборов в Верховный Совет СССР — 4 марта 1979 года — голосуйте за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных — товарища **БРАТЧЕНКО БОРИСА ФЕДОРОВИЧА!**



ТКАЧЕВА Татьяна Михайловна

выдвинута кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Осинниковскому избирательному округу № 190 коллективами рабочих, инженерно-технических работников и служащих Томусинского завода крупнопанельного домостроения треста «Кузбассгражданстрой» № 1, треста «Таштаголшахторудстрой», Томусинской ГРЭС города Мысков, швейной фабрики «Кузбасс» города Осинников.

Товарищ Ткачева Татьяна Михайловна родилась в 1954 году в поселке Берензасс Кузнецкого района Кемеровской области в семье рабочего.

Свою трудовую деятельность Татьяна Михайловна начала после окончания профессионально-технического училища в 1973 году машинистом башенного крана на Томусинском заводе крупнопанельного домостроения треста «Кузбассгражданстрой» № 1.

В 1978 году экипажу крана, в составе которого работает Татьяна Михайловна, присвоено звание «Комсомольско-молодежный».

Ткачева Т. М. принимает активное участие в общественной жизни коллектива завода и треста.

За добросовестный и самоотверженный труд Татьяне Михайловне присвоено звание «Ударник коммунистического труда», она награждена значком ЦК ВЛКСМ «Мастер-умелец», Почетной грамотой городского комитета комсомола, неоднократно поощрялась денежными премиями и ценными подарками.

Комсомолка Татьяна Михайловна Ткачева — достойный кандидат в депутаты Верховного Совета СССР.

Товарищи избиратели!

В день выборов в Верховный Совет СССР — 4 марта 1979 года — голосуйте за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных — товарища **ТКАЧЕВУ ТАТЬЯНУ МИХАЙЛОВНУ!**

На уровень поставленных задач

С СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВЫСТУПАЯ с отчетным докладом о работе исполкома районного Совета народных депутатов и выполнении бюджета района за 1978 год, председатель райисполкома **В. В. Чевычалов** отметил, что исполком в минувшем году держал в поле зрения многочисленные вопросы развития всех отраслей народного хозяйства, уделяя главное внимание сельскому хозяйству, и в том же направлении учил работать сельские и поселковые Советы. На сессиях и заседаниях исполкомов за год было рассмотрено 112 вопросов, направленных на повышение интенсификации сельскохозяйственного производства, 32 — на улучшение торговли и бытового обслуживания населения, 75 — по здравоохранению, народному образованию, культуре, благоустройству.

Работа исполкома райсовета, его депутатов, сельсоветов и поссоветов сказалась на результатах, достигнутых в сельском хозяйстве за прошлый год. Готовясь достойно встретить выборы в Верховный Совет СССР, выполняя постановления бюро обкома КПСС, решения облисполкома по увеличению производства, продажи и повышению качества продукции сельского хозяйства, производство молока в 1977 году составило 107 процентов, яиц — 118, мяса — 104,6 процента. Надой на фуражную корову превысил уровень 1977 года на 104 килограмма. Труженики полей качественно и в срок справились с уборкой зерновых, урожайность которых составила 15,8 центнера с гектара. Заготовлено в полтора раза больше кормов.

Однако, отмечая многочисленные и бесспорные успехи работников сельского хозяйства района, докладчик остановился на нерешенных

проблемах и недостатках в производстве важнейших видов продукции.

Выполнили свои трехлетние планы, и в том числе в 1978 году, Новокузнецкая и Мысковская птицефабрики, совхозы «Чистогорский», «Притомский», «Сидоровский», «Сосновский», «Кузедеевский» и колхоз «Вперед». Другие, находясь на равных условиях, не справились со своей основной задачей. По продаже молока только три совхоза (не считая хозяйства комбината «Кузбассуголь») — «Безруковский», «Притомский», и «Сидоровский» — выполнили трехлетние планы. Только колхоз «Вперед» и совхоз «Сидоровский» сумели справиться с трехлетним планом производства картофеля.

Докладчик подчеркнул, что причинами неудовлетворительной работы были медленный рост механизации производственных процессов, низкий уровень проведения агротехнических мероприятий и нерациональное использование техники, малое количество внесенных в почву минеральных и органических удобрений и т. д.

В районе плохо ведется племенная работа со стадом. Искусственным осеменением в прошедшем году было охвачено 79 процентов маточного поголовья. Большой падеж. Убыток от него составил свыше 200 тысяч рублей.

Хуже прошлых лет работали коллективы птицефабрики. План производства яиц выполнен на 97,9 процента, хотя Мысковская и Новокузнецкая его перевыполнили.

С каждым годом возрастает энерговооруженность сельского хозяйства. Выработка на трактор в 1978 году возросла до 1257 эталонных гектаров, что на 31 гек-

тар выше уровня 1977 года. В то же время, в совхозе «Сосновский» выработка составила 1680 эталонных гектаров, а в совхозе «Безруковский» только 851.

Анализ использования техники показывает, что там, где она сконцентрирована в крупные комплексы, где налажено техобслуживание, там выше выработка, себестоимость работ дешевле.

В докладе говорилось также, что еще недостаточны темпы роста комплексной механизации в животноводстве. На конец 1978 года уровень ее должен составить 56 процентов по крупному рогатому скоту, в том числе 72 процента по дойному стаду. Фактически на сегодня механизация составляет соответственно 51 и 63 процента.

В. В. Чевычалов в своем докладе дал также подробный анализ работы отдела внутренних дел, лечебно-профилактических учреждений, педагогических коллективов школ, работников культуры, торговли, бытового обслуживания населения и других предприятий района.

По второму вопросу об увеличении производства продукции животноводства хозяйствами района сделал доклад первый секретарь РК КПСС **Е. Н. Панов**.

— Сейчас, — сказал он, — когда наши труженики готовятся достойно встретить день выборов в Верховный Совет СССР, многие коллективы пересматривают социальные обязательства, намечают более высокие рубежи. Так, коллектив Недорезовского комплекса колхоза «Вперед» обязался надоть от коровы плюс 50 килограммов к ранее принятым обязательствам. Птицеводы Мысковской ПТФ брали обязательство получить по 237

яиц от курицы-несушки при плане 227. Сейчас наметили получить 241 яйцо. Коллектив совхоза «Чистогорский» решил продать государству на 50 тонн мяса больше и вырастить 650 свиноматок, а затем передать в другие хозяйства района.

Примеры народной инициативы можно было бы продолжить и дальше. Задача руководителей совхозов, птицефабрик, правлений колхозов, исполкомов сельских и поселковых Советов — учесть сейчас все предложения трудящихся, населения, коллективов и разработать мероприятия, а в дальнейшем добиться их реализации.

Дальше **Е. Н. Панов** остановился на резервах, которые имеются в каждом хозяйстве. Так, например, требуется увеличить численность маточного поголовья, ликвидировать яловость, ежегодно получать от каждой коровы теленка. Однако воспроизводством совхозы и колхозы занимаются хуже, чем в прошлом году. В январе получено 1090 телят, что меньше января 1978 года на 196 голов. Допускается большой падеж скота.

Пополнение продукции животноводства может идти также за счет закупа молока и мяса у населения наших сел, за счет восстановления мелких ферм и подсобных хозяйств. Нет соответствующего контроля за продажей комбикормов населению.

ЗАБОТОЙ об улучшении работы машинно-тракторного парка было проинициативировано выступление депутата райсовета, управляющего объединением «Сельхозтехника» **П. С. Вейдаша**. Используя опыт Богодуховского района Харьковской области по заключению договоров между объединением и хозяйствами района, затраты на ремонт и техобслуживание в прошлом году

были снижены на 11 процентов, на 8 процентов увеличилась выработка. По колхозу «Вперед», первым внедрившим этот метод, показатели составили соответственно 19 и 17 процентов.

НА ИМЕЮЩИЕСЯ препятствия в развитии личных хозяйств указал в своем выступлении председатель Сосновского сельского Совета **А. С. Ковтун**. Об этом же говорила депутат райсовета из Краснознаменки **Л. А. Болонина**. Сдатчики из этого села продали за прошлый год по 1100 килограммов молока на корову, а некоторые, как и сама Болонина, свыше двух-трех тысяч килограммов.

Участовавшие в прениях по обоим вопросам сессии депутаты районного Совета, председатель колхоза «Вперед» **М. П. Сметанников**, заведующая Заречным агентством Госбанка **Л. И. Шпакова**, председатель Лынского сельского Совета **М. Т. Пащенко** и другие вели речь о достижениях своих коллективов, предлагали меры для улучшения хозяйственной деятельности, вскрывали недостатки в работе совхозов, колхозов и предприятий района, намечали для себя новые рубежи.

ПРИНЯТО решение, обязывающее исполкомы районного, сельских и поселковых Советов, отделы и управление райисполкома, руководителей хозяйств, предприятий и учреждений устранить недостатки в работе.

Намечены конкретные меры по улучшению работы управления сельского хозяйства, административных органов, предприятий торговли и бытового обслуживания, отделов народного образования и культуры, других предприятий и учреждений района.

Б. НИКОЛАЕВ.

О РАСТИТЬ ХОЗЯЕВ ЗЕМЛИ!

Ученической бригаде — заботу и внимание

Для круглогодичной деятельности ученических производственных бригад необходимо, чтобы уже сегодня закончились все подготовительные мероприятия: документальное закрепление постоянного земельного участка, составление договоров о взаимоотношениях между хозяйством и бригадой, разработка технологических карт, определение тематики опытнической работы и другое. Хозяйства и школы обязаны приступить к практическому выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения и воспитания школьников общеобразовательных школ и подготовки их к труду».

В районе есть положительные примеры деятельности ученических бригад. В конце января состоялся расширенный педсовет в Атамановской средней школе, на котором присутствовали представители совхоза «Притомский», общественность села.

Педсовет обсудил мероприятия по улучшению трудового воспитания учащихся. Единое мнение всех присутствующих — необходима круглогодичная работа ученической производственной бригады.

Представителями хозяйства был подписан акт на передачу земельных угодий совхоза «Притомский» школьникам. Выделена постоянная площадь — 16 га. Шесть гектаров — опытнический участок, десять —

производственной бригады Сосновской школы. Шефом-наставником за бригадой закреплена начальница цеха растениеводства **М. С. Прищепова**.

Между руководством совхоза и школы заключен договор о взаимоотношениях. Пункты его предусматривают все необходимые условия жизни бригады. В подписании договора приняли участие директор совхоза «Притомский» **В. В. Палушин**, секретарь парткома **Д. А. Штайгер**, председатель рабочкома **М. В. Аксенов**, директор школы **С. В. Степанова**, партгрупорг **М. И. Новиков**, председатель сельского Совета **М. А. Радаев**.

В составе бригады будет работать строительно-ремонтное звено, которое возглавляет **Василий Кель**, член ученической бригады с 1975 года, неоднократно отмечавшийся за хороший труд. Руководителем бригады от учителей закреплена **В. И. Тешков**.

Все подготовительные работы проведены, составлены и утверждены планы, разработаны условия социализации и положения о поощрениях. Совхоз выделит новый гусеничный трактор. Всего в бригаде два трактора.

Соревнуется с ученической производственной бригадой Атамановской школы бригада Сосновской школы.

В совхозе «Сосновский» проведено заседание парткома, главным вопросом которого была организация круглогодичной деятельности ученической

производственной бригады Сосновской школы. Шефом-наставником закреплена начальница цеха растениеводства **М. С. Прищепова**. Составляются прифермский севооборот, технологические карты, определена тематика опытов.

Школьниками будет изучаться гребневой способ посадки картофеля, влияние микроэлементов на урожай зеленой массы кукурузы, кормовые свойства корнеплодов и другие. В составе ученической бригады будет действовать животноводческое звено. Сейчас группа из девятиклассников под руководством старшего зоотехника **А. К. Киселева** готовится к серьезной работе. Шефы выделили для бригады новый трактор «Беларусь», и к первому марта бригада будет обеспечена техникой полностью.

В организации ученической бригады в Сосновской школе душой и инициатором является директор совхоза «Сосновский» **И. Я. Королев**.

Начаты подготовительные работы по организации бригад в Сидоровской, Чистогорской, Красулинской, Кузедеевской школах. Но неоправданно медленно решаются эти вопросы администрации других школ.

Г. ОСИПОВА,
инспектор районо.



Владимир Андреевич Максук — ветеран труда совхоза «Ильинский». Здесь его знают как опытного токаря-универсала. Коммунисты совхоза избрали Владимира Андреевича секретарем цеховой парторганизации, которая считается в числе лучших в хозяйстве.

Фото А. Шувалова.

ЗАБОТЯСЬ О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ

Казахстанское зерно урожая четвертого года пятилетки могут быстро принять и надежно сохранить новые машины для элеваторов, выпуск которых начат на ленинградском опытном заводе «Спецэлеватормаш». Это высокопроизводительные шнековые загрузчики и механизированные насыпные лотки, применение которых позволит высвободить много вспомогательных рабочих. К выполнению заказа тружеников сельского хозяйства машиностроители приступили досрочно.

Все оборудование для элеваторов восточной житницы коллектив решил поставить к началу сентября, а не в последнем квартале года, как было намечено планом.

Ленинград.

С. ДАВИДОВ,
корр. ТАСС.

Хотя и сохранен принцип

Еще в начале нынешней зимовки, в ноябре, в совхозе «Сосновский» проводился районный семинар по классному кормлению. Тогда специалистами райсельхозуправления и совхоза «Сосновский» был дан подробный анализ преимуществ такого типа кормления. Говоря в общем, это значит, что классное кормление способствует наиболее рациональному использованию кормов, обеспечивает наибольший выход продукции, помогает поддерживать порядок на фермах. Позволяет получить здоровый приплод от коров, так как сухостойные животные выделяются в отдельную группу и получают соответствующий их физиологическому состоянию рацион.

В совхозе «Притомский» отделившуюся корову доярки обычно сразу переводят в начало группы, где стоят высокоудойные животные. Сухостойные тоже отделены. Часть их непосредственно в группах у доярок, другая часть — в родильке. Те, что в родильном отделении, получают кроме сена еще витаминную муку. В рацион коров входит еще три килограмма концентратов и 300 граммов дается на надоевший литр. Доярки, конечно, соблюдают этот режим кормления, когда присутствуют на ферме. Но днем животных

кормят скотники. И пусть известен рацион, но где гарантия, что скотники не покормят сухостойных животных некачественным силосом. Ведь они стоят, отделенные от остальных коров только обыкновенным столбом. Ну, хоть бы какую-то красную тряпочку привязали, чтобы отделить сухостойных.

смотрит, как только прибавилось молока хоть на 100 граммов в день, сразу требует добавить концентратов.

Если сделать вывод по совхозу «Притомский», то можно отметить, что классное кормление существует, коров здесь кормят соответственно получаемым надоям. Единственно, что можно пожелать, побольше четкости

На каждой ферме — классное кормление

Это мы видели в животноводческой бригаде второго участка, то же и на первом. Конечно, порядок на фермах можно организовать и более строгий, чтобы против каждого класса была табличка. Порядок дисциплинирует людей.

В бригаде А. А. Штайгера суточные на дои сейчас по 8,5 килограмма молока на корову, то есть больше чем на килограмм выше уровня прошлого года. Он строго следит за соответствием кормов продуктивности. Прежде всего, раз в десять дней проводятся контрольные дойки. Иногда даже чаще, когда больше отелов. Да и так

в кормлении, особенно сухостойных коров. Нельзя забывать, что в этом — будущее дойного стада и благополучный в отношении здоровья молодняк.

Фермы «Безруковского», куда мы заглянули после «Притомского», нам понравились меньше. Если раньше, в начале зимовки, здесь против каждой группы висел список коров и рационы кормления, то сейчас этого уже нет. Принципов классного кормления придерживаются: сухостойные животные отделены, после отелов коровы переводятся к высокоудойным, что облегчает кормление в соответствии с получаемым

молоком, но порядка немного. Мы были в трех скотных дворах на центральной усадьбе. Везде в коровниках стоит вода, набежавшая из труб. Проходы грязные, много валяется остатков силоса и сена. Дежурных доярок найти не удалось. Несколько коров отвызались и бродили по проходкам. Они топтали сено, приготовленное доярками для вечернего кормления, объедались концентратами.

И вообще, с кормами на фермах — никакого порядка. Фуражный двор не огорожен, много сена смешалось с начавшим таять снегом. Одним словом, каждому видно, что кормов на эту зимовку заготовлено достаточно. И в то же время плохой по качеству силос из рациона сухостойных коров не исключен. В совхозе «Притомский» для нейтрализации кислого силоса используют пищевую соду.

Безруковцам, конечно же, надо навести порядок на своих фермах. Рационально использовать корма — это не только давать их коровам соответственно продуктивности, но исключить также непронизительные потери при транспортировке и раздаче. А грязь и беспорядок никак не способствуют повышению качества продукции.

И. БИНЕМАН,
зоотехник управления
сельского хозяйства.
Б. ХИМИЧ,
наш корр.

ПРЯМО в сених бросают ажурные тени на стены и пол сто его самоваров. За ними — резные светильники, шкатулки, подсвечники... Работает Павел Федорович Селезнев на Кузнецкой фабрике игрушек в сувенирном цехе, однако лучшие изделия вышли из-под его руки здесь, дома. Здесь и инструмент у него особый — двадцать стамесок и ножичков собственной заточки, и дерево «с чудинкой». Старинное сибирское село Кузнецкое известно еще тем, что вблизи произрастает диковинная для этих мест липовая роща. Иногда отсюда везут на фабрику к резчикам по дереву упавшие стволы. Целую, здоровую древесину пускают в производство, а то самое дерево «с чудинкой» — источник жучками, тронутое гнилью, иногда с интересными сучками — он приносит домой. И «обгрызает» инструментом все отклонения, как он говорит, выявляет «талант» дерева. Но это индивидуальное творчество, его на поток не пустишь. Однако и фабрике предложил Павел Федорович несколько образцов для массового производства.

— Этот самовар, — показывает он изделие, — был на потоке лет пять назад. Шарообразная форма, изогнутое основание — такими были самовары в старинные времена... Закончилась рабочая смена. Уже дома Павел Федорович рассказывает об истоках творчества, о том, как рождаются у него задумки работ.

— Понравился цветок тюльпана, внимательно его рассмотрел: количество и форму лепестков, гнутые, красивые листья. Вся задача была в том, чтобы, воплощая, не сделать грубо, громоздко. Долго подбирая дерево. Отыскивал белое и мягкое, поэтому сходство с натурой большое. Не стал убирать трухлявость с березовой древесины. После обработки получился своеобразный узор.

Умелец — и в поисках формы. Вот самоварчик — кукурузный початок. Крышечка и другие детали — початки поменьше. Боковые и верхние ручки и чайничек — в оформлении кукурузных листьев.

— Если у меня какая-нибудь затея, я ее — на бумагу. Вычерчиваю, соизмеряю пропорции, форму. Над некоторыми изделиями работаю год-полтора, — рассказывает Селезнев. Многие из них он посвяща-

ет знаменательным датам. Вот к 30-летию Победы над фашистской Германией. Этот пшеничный сноп с цифрой 60 — к юбилею Октябрьской революции. Хлеб-соль — к завершению уборки урожая. Среди изделий возвышается Останкинская башня. Ее чертёжи он нашёл в журнале «Техника — молодежи». Все рассчитал, пропорционально перенес на бумагу. Работал долго. Вытачивал деталики,

в прыжке — в пасть вставляются ручки. Отверстие в изображении скалы — под карандаши. Отправлен с делегацией кузбассовцев на Кубу сделанный им русский самовар. Многие поделки были на районной и областной выставках, десять работ в качестве сувениров к Олимпиаде-80 экспонировались на ВДНХ.

— Работают на фабрике рядом со мной два молодых токаря. У одного на днях бы-

же окрестили «волшебным». Год назад работницу фабрики наградили медалью «За трудовую доблесть». Мы с депутатом Анатолием Ивановичем Ложкиным посоветовались — и вручили ей шкатулочку — торжественно в присутствии семьи и соседей. Или исполнилось моему соседу 40 лет. Мы выбрали из моих экспонатов и от имени уличного комитета вручили ему симпатичный подарок.

Во всем, что делает Павел Федорович, есть сочетание и красоты, и необходимости людям. Одно без другого он и представить не может. 15 лет назад купил он этот дом. Теплый был дом, но серый. Не смог Селезнев терпеть на крыше даже обыкновенного шифера. Разложил его во дворе и покрасил в зеленый цвет, а по краям белым провел. Соседи только посмеивались. А того не уразумели, что красота обернется другой стороной. Снег с крашеной макушки дома стал съезжать, как на лыжах. Или смастерил он резные наличники окон. Ради красоты? Ан нет — и для пользы. Ветер не стал продувать между рамами и косяками. Или вот его же за тея: на дома ветеранов труда поместить дощечки, где по белому фону красным — серп и молот. На домах участников войны то же самое — со звездой. И улица засветилась, и большой почет заслуженным людям вышел.

— Общественную работу поручил мне поселковый Совет и жители улицы, — горд старший житель села. — По итогам соцсоревнования среди уличных комитетов нашему вручен диплом и Почетная грамота. Главное достоинство нашей улицы — детская игровая площадка. Мы вместе с детьми поставили и покрасили грибок и столбики. Посадили 90 саженцев — прижились до единого. Здесь же у нас качели, столики, скамеечки. Все свободное время детвора проводит только здесь.

Павел Федорович переходит дорогу и стучит в дом депутата местного Совета Анатолия Ивановича Ложкина. Надо решить вопрос, кто из жителей улицы занял первое место по сдаче молока. Необходимо посоветоваться и о том, что подарить победителю. У него, Селезнева, есть в заделе несколько необыкновенных работ...

С. СЛАВИН.



подгонял скрупулезно. Больше всего у него светильников самых различных модификаций. Крестьянин, человек хозяйственный, Павел Федорович всему ищет бытовое применение. Подсвечники — со свечами, рядом жука изогнулась

ла свадья, — вспоминает Селезнев. — Выточил я для него в обеденные перерывы изящную кружечку из белого березового дерева, украсил ее кружевной резьбой. Для невесты — сделал то же самое с зеркальцем, которое все тут

На вашу книжную полку

В специализированном магазине научно-технической литературы поступили новые книги для учащихся техникумов и школ, работников предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности.

«Краны и грейферные механизмы в лесной и деревообрабатывающей промышленности» — так называется новая книга автора Бенкера И. Г., рекомендуемая для подготовки крановщиков (машинистов) в лесотехнических школах.

Издательство «Лесная промышленность» впервые предприняло выпуск массовым тиражом книги Анисимова П. М. и Корневича Л. М. «Множительные таблицы для исчисления объема круглых лесоматериалов по ГОСТ 2708-75».

Таблицы предназначены для работников лесозаготовительной и лесопотребляющих отраслей промышленности.

В книге авторов Ильинского С. А., Воеводина В. М., Фомочкина Н. И. «Допуски и технические измерения в деревообработке» приведены сведения о технологических и конструктивных факторах, влияющих на допуск и характер соединения сопрягаемых деталей при сборке и эксплуатации, рассмотрена методология внедрения системы допусков и посадок.

Учебным пособием для лесных техникумов является «Практикум по дендрологии и лесоводству» автора Аношина Р. М. Книга является органическим дополнением учебника, связывающим теорию с практикой.

Инженерам и техникам, занятым вопросами эксплуатации дорожно-строительных машин, применяемых на строительстве и эксплуатации лесовозных дорог, предназначена книга авторов Милгаченко В. П. и Сергеева П. Г. «Дорожно-строительные машины».

Новая книга «Гидропривод машин лесной промышленности» автора Лебедева вышла в свет в специализированном издательстве «Лесная промышленность» в 1978 году. Она рекомендуется работникам предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности.

Такое же читательское назначение имеет книга Г. М. Шварцмана «Производство древесно-стружечных плит» и «Справочник механизатора лесного хозяйства».

В серии «Надежность и качество» выпущена книга авторов Тюкавина В. П. и Попова Ф. П. «Повышение надежности лесозаготовительной техники». Книга рассчитана на инженерно-технических работников лесной промышленности, а также на механиков леспромпхозов.

Перечисленные книги можно приобрести по адресу: г. Новокузнецк, пр. Металлургов, 4. Магазин высылает литературу «Книга-почтой», принимает предварительные заказы от организаций и индивидуальных покупателей.

Л. КУЗНЕЦОВА,
библиограф.

О К РАЙОННОМУ СМОТРУ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Как жизнь народа

Народная песня — это жизнь народа, его думы и чаяния. Она сопровождала важнейшие события общественной и семейной жизни, помогала в труде. И, несмотря на годы, сохранилась в памяти людей, не устарела, не сошла со сцены, как многие песни-однодневки, а заняла свое место в золотом фонде народного творчества. Сегодня носителями народной песни в основном являются фольклорные хоры. Именно такой коллектив обратил на себя особое внимание в смотре художественной самодеятельности, который прошел в Ильинском доме культуры. В его исполнении прозвучали песни «Посев льна», «Как по морю синему», «Во кузнице», «Звонок разлуки» и другие. Песни различные: трудовые, заводные, лирические.

«Посев льна» раскрывает последовательность его выращивания. Участники хора не только поют, они «работают», показывают все трудовые процессы. Теме труда посвящалась и песня «Раз полосу Маша жала», «Во кузнице».

Делясь впечатлениями после просмотра хора, преподаватель Сосновской музыкальной школы М. А. Конов сказал:

— Меня эти песни взволновали. Они напомнили, как мы жили, как трудились. Важно, чтобы молодежь поняла, какая судьба была у русской женщины.

О разлуке, о верности рассказала песня «Звонок разлуки»:

«Разлука, ты, разлука,
Чужая сторона.
Никто нас не разлучит,
Ни солнце, ни луна».

В зрительном зале, где проходил смотр, собрались в основном школьники, но каждый номер фольклорного хора они слушали с большим вниманием. Русская народная песня понятна всем, и важно, чтобы человек с юности понимал и ценил ее красоту.

Жаль только, что молодого пополнения в хоре почти нет. В этом году в него пришла только С. И. Лучшева. А ведь смена необходима.

В той же Ильинке есть детский ВИА. Выступление его заслужило положительную оценку. В исполнении ребят прозвучали две песни. Хорошо подготовился к смотру взрослый ансамбль «Элия». Были представлены солисты, вокальная группа девочек.

К сожалению, на смотре не прозвучало ни одной частушки, не было танцев. С чтением выступила лишь ученица местной школы Ира Палаткина. И по-прежнему осталась в стороне молодежь, работающая в совхозе. Работникам Ильинского ДК, комитету комсомола совхоза это необходимо учесть.

Помимо Ильинки смотры художественной самодеятельности состоялись на Мысковской птицефабрике, в совхозах «Еланский», «Чистогорский».

З. ТОМСКАЯ.



Е. Вшивков. Из серии «Новелла об олене».

«ОСКОЛОК» ДРЕВНЕЙ ФЛОРЫ

БАКУ. Эта уникальная находка, возраст которой насчитывается 80—85 миллионов лет, принадлежит не археологам. Да и поместить ее в музей не представляется возможным. Впрочем, сама природа позаботилась о том, чтобы сохранить этот естественный заповедный уголок: участок, где растет железное дерево, был обнаружен ботанической экспедицией в труднодоступных зарослях большого лесного массива в Куткашенском районе Азербайджана.

— Поначалу с трудом верилось, что перед нами железное дерево — растение, которое, как считалось прежде, встречается в СССР только в районе Ленкоранской низменности и в Талышских горах, — рассказывает заведующий от-

ЭТО ИНТЕРЕСНО

делом лесоведения Института ботаники Академии наук Азербайджанской ССР, профессор И. Сафаров. — И вдруг за сотни километров от увлажненных субтропиков республике, в предгорьях Большого Кавказа, выявлен большой фрагмент леса, в котором вместе с железным деревом соседствуют лапина, ольха и другие обычные растения.

Однако, при всей неожиданности, факт обнаружения железного дерева в Куткашене закономерен. Дело в том, что в глубокой древности Большой Кавказ был частью единого растительного региона — от Талыша до Колхиды, который и сейчас остается своеобразным центром реликтовой флоры Закавказья.

Б. ДАМИНОВ.

О ПРОИСШЕСТВИИ

Поединок в тайге

КРАСНОЯРСК. Рабочий Ванаварского лесничества Иван Васильевич Зарубин отправился на охоту.

Проверяя один из капканов, следопыт обнаружил соболя. Сунул добычу в рюкзак и хотел идти дальше, но только привстал с земли, как на него навалился медведь. Собака почему-то поблизости не оказалась. Схватил охотник ружье, да куда там: медведь успел подмять его. Пришлось пустить в ход охотничий нож. Страшные медвежьи когти вонзились в тело человека. С трудом он добрался до своей избушки и совсем обессилел. К счастью, вскоре прибыл самолет, на котором оказался сын Зарубина — Василий. Пострадавшего охотника отправили в краевую больницу. Операция прошла успешно. Жизнь таежника сейчас вне опасности.

В. ОЛЕЙНИКОВ.

Зам. редактора
В. В. МИКОВА.

Граждане, являющиеся вкладчиками низовых сберегательных касс Новокузнецкого района, могут пополнить или получить вклад по своей сберкнижке в Центральной сберегательной кассе, находящейся по улице Фестивальная, 18, с 9 часов до 17 час. 30 мин. ежедневно, кроме воскресенья.

В связи со снежными заносами дорог, Новокузнецкое райбюроуправление просит жителей сел и поселков района производить доставку теле-радиоаппаратуры, сложно-бытовой техники и электронагревательных приборов домашнего обихода конным или иным транспортом в комплексы приемных пунктов, Дома бытовых услуг, расположенные на центральных усадьбах колхозов и совхозов.

Там вы можете заказать или приобрести обувь, трикотажную вещь, верхнюю и легкую одежду, постельные принадлежности и т. д.

Райбюроуправление.

Телевидение

1 МАРТА

ЧЕТВЕРГ

1 ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита»).

10.00 «Время». 10.50 Утренняя гимнастика. 11.15 «Активная зона». Художественный телефильм. 1 и 2-я серии. 13.55 Новости. Перерыв до 15.55. Москва («Орбита»). 15.55 Новости. 16.15 «Москва — времена года». Документальный телефильм. 17.05 «Советская избирательная система». 17.35 «На стройках пятилетки». Бригадный подряд. Итоги и перспективы. 18.05 П. И. Чайковский. Первый концерт для фортепиано с оркестром. 18.30 «В начале века». Художественный фильм. 19.55 «Сегодня в мире». Кемерово. 20.10 «День за днем». 20.25 Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. «Расказ дочери». Телеочерк о кандидате в депутаты Верховного Совета СССР, механизаторе колхоза им. Ильича Беловского района А. Е. Буймове. 20.40 «Почта недели». Москва («Орбита»). 20.55 Встреча избирателей Московского городского округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР тов. А. Н. Косыгиным. Трансляция из Государственного академического Большого театра Союза ССР. 23.00—00.40 Концерт Государственного Северного русского народного хора. II ПРОГРАММА. Кемерово. 18.30 «В помощь школе». Математика. «Уравнения и неравенства». Передача 1-я. 19.15 «Город. Среда. Здоровье». Профориентация и прог-

нозирование здоровья. 19.45 «Женщины из Камышовой». Документальный телефильм. 20.00 Концерт мастеров искусств Украины с участием народного артиста СССР А. Соловьяненко. 20.45 Киножурнал Москва («Орбита»). 20.55—23.00 Встреча избирателей Московского городского избирательного округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР тов. А. Н. Косыгиным. Трансляция из Государственного академического Большого театра Союза ССР.

2 МАРТА

ПЯТНИЦА

1 ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита»).

10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 11.00 «В начале века». Художественный фильм. 12.25 «Ленинский план монументальной пропаганды». 12.55 Поет народная артистка СССР О. Бардина. 13.10 Новости. Перерыв до 16.05. Москва («Орбита»). 16.05 Новости. 16.25 «Знамя над миром». Документальный фильм. 17.05 С. Рахманинов. 2-я симфония. 18.05 Р. Рождественский. Поэма. «210 шагов». 19.00 Песни и танцы народов СССР. 19.30 «Шахматная школа». Белая ладья. Кемерово. 20.00 Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. «Кандидаты Кузбасса». 20.20 «День за днем». 20.35 Навстречу выборам в Верховный Совет СССР. «Трудная жизнь миллионера». Телеочерк о кандидате в депутаты Верховного Совета СССР, Герое Социалистического Труда, члене Президиума Верховного Совета

СССР, бригадире горнорабочих шахты «Юбилейная» Г. Н. Смирнове. Москва («Орбита»). 20.55—01.00 Встреча избирателей Бауманского избирательного округа г. Москвы с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежневым. Концерт. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. II ПРОГРАММА. МА. Кемерово. («Орбита»). 20.00 «Москва и москвичи». 20.30 Симфонический концерт. 20.55 Встреча избирателей Бауманского избирательного округа г. Москвы с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежневым.

3 МАРТА

СУББОТА

1 ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита»).

10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 11.00 «Творчество юных». 11.25 «Для вас, родители!» 11.35 «Больше хороших товаров!» 12.25 Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.55 «Движение без опасности». 13.25 «Магистры из Москвы». Премьера документального телефильма. 14.25 «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.10 «Радуга». II Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Народная Республика Болгария. 15.45 К 25-летию освоения целинных и залежных земель. «Человек на земле». 16.35 Программа мультфильмов. 16.55 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Торпедо» (Горький). 19.25 «Очевидное — невероятное». 20.35 «Шире круг». Эстрадная программа. 22.30 «Время». 23.05 «Кинопанорама». 01.10—01.20 Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 Для детей. «Твой друг Светофор». 19.30 «День за днем». 19.45 «Ася». художе-

ственный фильм. 21.15 «Мелодии Загида Хабибуллина». Фильм-концерт. 21.35—22.20 * Спортивная передача.

4 МАРТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

1 ПРОГРАММА

МОСКВА («Орбита»).

10.00 «Время». 10.40 «На зарядку, становись!» 10.55 «Отчизна». Вокальный цикл А. Пахмутовой на слова Н. Добронравова. Солисты — народная артистка РСФСР Т. Синявская и народный артист СССР М. Магомаев. 11.25 «Будильник». 11.55 «Служу Советскому Союзу!» 12.55 В гостях у сказки. «Удивительная история, похожая на сказку». Художественный фильм. 14.15 «Сельский час». 15.15 «Музыкальный внос». 15.45 С. Дангулов. «Признание». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР. 18.10 «Клуб кинопутешествий». 19.10 «В порту». Мультфильм. 19.25 «Сегодня — день выборов в Верховный Совет СССР». Репортаж с избирательных участков. 19.35 «Международная панорама». 20.20 «Летучая мышь». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 22.30 «Время». 23.30 Праздничный концерт. Трансляция из Колонного зала Дома Союзов. 01.00—01.10 Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 * «Сегодня — день выборов в Верховный Совет СССР». Репортаж с избирательного участка (г. Новокузнецк). 19.20 «Песни разных лет». Фильм-концерт. 19.40 * «Сегодня — день выборов в Верховный Совет СССР». Репортаж с избирательного участка (г. Кемерово). 20.00 «Горизонт». Киноальманах. 20.35 —21.35 * «Эта песня, дружище, твоя и моя...» Концерт художественной самодеятельности Дворца культуры КМК.

6541005, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиорганizationala — 4-51-77, фотолaboratoria — 4-23-59.

ОП15734

Индекс 51948

Новокузнецкий полиграфический комбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.

Заказ 2876, тираж 8220.